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پاسخ تشریحی آزمون شبیه‌ساز شمارة 5

ک« است.   1 »شمشک« مقلوب »کشمش« و »کاخ« مقلوب »خا

 2 مجموع اعداد اطراف حرف »ث«:
32 6= ⇐ ←jHkøH ¸ÄH Ì¼µ\¶ ← 12/ ج  ← 4/ ر  ← 10/ ت  د 

یک دوم عدد 32 می‌شود 16 و عدد شانزده، عدد حرف »ش« است که آخرین حرف 
نیمۀ اول حروف الفبا است.

 3 رمزگشایی از کلمات:

←+ ه 2 ←+ ع/ ن 20 ←− ب/ ا 2 ←− ا/ ت 14 ←+ ر/ س 2 د

←+ ج 2 ←+ غ/ ت 20 ←− ن/ ب 2 ←− ش/ ه 14 ←+ و/ و 2 م
 4 جملۀ مرتب‌شده: »ریشۀ اصلی ترس‌های نادرست در جهل است.«

کلمۀ ششم »جهل« است که متضاد »بصیرت« می‌شود. 

 5 در ابتدای گزینه‌های »2« و »3« حروف ربط وجود دارد و این 
گزینه‌ها نمی‌توانند صحیح باشند زیرا جملۀ اول یک متن با حروف ربط آغاز نمی‌شود. 
گزینۀ »1« هم حذف می‌شود، زیرا در آغاز گزارۀ »الف« ضمیر اشارۀ »این« وجود دارد 

و باید جمله‌ای قبل از آن باشد که این کلمه به آن اشاره کند. 

 6 مفهوم این ضرب‌المثل فرصت را از دست دادن و هر کاری را 
به موقع انجام ندادن است و مفهوم بیت سؤال هم به این نکته اشاره دارد که بعد از 

شهادت امام حسین )ع( بر مزار ایشان آب ریختن فایده‌ای ندارد. 

 7 »بی‌پروا« مترادف »خیره« است. 

 8 

دارا: زیاد ⇐ 



jIÄp k¹hL² :ÁkÄj HnHj
jIÄp á¾Äo¬ :ÁjHj HnHj

⇐ »کارا« یا »سیسی«: حرف سیسی کارا: حرف بی‌ربط

 9 
بیشتر  یا  یا چهار مصراع  نوشته شده »سه  که  اول  دلیل جملۀ خط  به  گزینۀ »1«: 

است...« حذف می‌شود. 
گزینۀ »2«: به دلیل اینکه مصراع‌های آخر را هم‌قافیه می‌داند حذف می‌شود. 

گزینۀ »3«: در این متن، دربارۀ مضمون چیزی گفته نشده.

 10 

 11 »زینت« به معنای »زیبایی، زیور و آرایش« است. 

دو  بنابراین  باشد،  مثلث   2 و  مستطیل   3 دارای  باید  شکل   12 

گزینۀ »3« و »4« حذف می‌شوند و نیز با توجه به محل قرارگیری مستطیل بالایی در 
گزینۀ »2«، این گزینه نیز حذف می‌شود.

 13 به صورت ستونی شکل را بررسی می‌کنیم:

→ 5 تا :ستون‌های 6تایی × =5 6 30 �
→ 3 تا :ستون‌های 5تایی × =3 5 15 �

→ 5 تا :ستون‌های 4تایی × =5 4 20 �
→ یکی :ستون‌های 3تایی  × =1 3 3 �
→ 2 تا :ستون‌های 2تایی  × =2 2 4 �
→ 11 تا :ستون‌های تکی × =11 1 11 �

:جمع کل  30 15 20 3 4 11 83+ + + + + = �

14 

15 

 16 در جملۀ دوم هر حرف در کلمۀ »صبوری« با حرف ماقبل خود 

در ترتیب حروف الفبا جابه‌جا شده است. بر همین اساس به کمک این جمله می‌توان 
کد کلمۀ برخورد را پیدا کرد. 
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 18 دربارۀ رشد با سرعت زیاد صنعت کامپیوتر حرفی زده نشده.

 19 رضا تنها فرزند خانواده است که در واحد 80متری زندگی می‌کند 

نیز در واحد 60متری  پس محمد در واحد 60 متری زندگی می‌کند و مستأجر رضا 
زندگی می‌کند.

 20 اول متن سؤال را با دقت بخوانید تا متوجه منظور سؤال شوید. 

فهمیدن منظور سؤال در اینجا سخت است. با خواندن چهار گزینه می‌بینیم اطلاعاتی 
که در صورت سؤال گزینه‌های »2«، »3« و »4« داده تقریباً مثل هم است )برخورد 
کرد، آسیب زد، از پشت محکم زد( اما در گزینۀ »1«، در صورت سؤال اشاره شده که 
پشت خودروی دوم کاملاً جمع شده است. این باعث شده گروهی که این سؤال از آن‌ها 
پرسیده شده، فکر کنند سرعت اتومبیل بالاتر بوده است. همۀ این‌ها یعنی اطلاعاتی 
که در صورت سؤال داده می‌شود، ‌بر روی جواب تأثیر می‌گذارد. در این سؤال نکتۀ 
مهم فقط فهمیدن صورت سؤال است و اینکه از ما چه خواسته است. بعد از فهمیدن 

مفهوم سؤال، حل آن کاری ندارد.
ممکن است بعضی دانش‌آموزان گزینۀ »4« را زده باشند ولی شدت تصادف در صورت 

سؤال گزینۀ »1« شدیدتر از گزینۀ »4« است.

 21 با استفاده از هر دو داده با هم می‌توان نتیجه گرفت تینا عمۀ 

کاترین است.
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 23 با جملۀ »شادی« شروع می‌کنیم: فرض می‌کنیم جملۀ اول او 

»مهیا دوم شد« درست و جملۀ دوم او »شادی سوم شد« دروغ است. به این ترتیب 
جملۀ اول »مهیا« که می‌گوید »من دوم شدم« درست و جملۀ دومش که می‌گوید »نورا 
چهارم شد« دروغ است. پس جملۀ اول »نورا« که می‌گوید »من چهارم شدم« دروغ 
است و جملۀ دوم او »شادی برنده شده« درست است؛ بنابراین با این شرایط هر دو 

جملۀ نورا دروغ می‌شود که این امکان‌پذیر نیست.
پس فرض می‌کنیم جملۀ اول »شادی« دروغ است، یعنی »مهیا دوم شده« غلط و 
جملۀ دومش »شادی سوم شده« درست است، پس جملۀ اول »پریا« دروغ و جملۀ 
دومش که »سارا آخر شده« درست است. بنابراین جملۀ اول »سارا« که می‌گوید »من 
برنده شدم« دروغ و جملۀ دوم او که »پریا دوم شد« درست است و به دنبال آن جملۀ 
اول »مهیا« دروغ و جملۀ دوم او »نورا چهارم شده« درست است. در نتیجه جملۀ اول 

»نورا« درست و جملۀ دوم او »شادی برنده شد« دروغ است، در نهایت داریم:
مهیا   پریا   شادی   نورا   سارا
)5(   )4(    )3(     )2(    )1(

نشان‌دهندۀ  دوم  حرف  بیرونی،  شکل  نشان‌دهندۀ  اول  حرف   24 

 R که  کنید  توجه  است.  نقاط  تعداد  نشان‌دهندۀ  سوم  حرف  و  داخلی  شکل‌های 
نشان‌دهندۀ  است ولی در علامت سؤال هر دو سفید هستند، پس باید یک 

حرف جدید داشته باشیم.

 25 مساحت کل مستطیل )24( را از مساحت قسمت‌های سفید 

کناری که به شکل مثلث قائم‌الزاویه هستند کم می‌کنیم.

 24 1 2
2

2 6
2

5 4
2− × + × + ×

( ) �

 = − + + = − =24 1 6 10 24 17 7( ) �

 ( ) ( ) ( )4 4 4 2 2 2 2 2 2 80× × + × × + × × = � 26 
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گزینۀ »1«: 2 وزنۀ 13گرمی
گزینۀ »3«: 3 وزنۀ 18گرمی و یک وزنۀ 10گرمی
گزینۀ »4«: 4 وزنۀ 18گرمی و یک وزنۀ 13گرمی

 28 ابتدا مجموع اعداد منفی 7 تا مثبت 8 را به دست می‌آوریم. 

)بدون محاسبه نیز می‌توانیم متوجه شویم که مجموع اعداد 7- تا 8+ همان 8+ است، 
چون مجموع اعداد مثبت و منفی با هم، صفر می‌شود.(

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (

− + − + − + − + − + − + − +

+ + + + + +

7 6 5 4 3 2 1 0

7 6 5 4 3 22 1 8 8) ( )+ + =
�

حال کافی است این حاصل را به تعداد سطرها )یا ستون‌ها( تقسیم کنیم:
8
4 2= �

پر  برویم سراغ  برابر 2 می‌شود. حال  اعداد روی سطر، ستون و قطرها  پس مجموع 
کردن جدول.

گر عدد ساعت سمت راست و ساعت سمت چپ را با هم جمع   29 ا

کنیم، به ساعت وسطی می‌رسیم.
9 30 2 20 11 50: : :′ + ′ = ′ از ردیف بالا شروع می‌کنیم:�
1 30 7 50 9 20: : :′ + ′ = ′ �
3 35 8 50: ? :′ + = ′ �
⇒ = ′ − ′ = ′? : : :8 50 3 35 5 15 �

 30 مجموع اعداد روی هر  برابر با 16 می‌شود. 

 31 زنجیرۀ جدید به شکل زیر است:

@ # *BT D LSU A J E M V X HC N W PR7 6 2 5 3 4� �
↑

S¶°ø ¸ÃµÀjqºIQ 
(ôw» S¶°ø)

�

32 

 432 4 3 3 2
7 5

→ + +
↓ ↓

�

 511 5 1 1 1
6 2

→ + +
↓ ↓

�

 705 7 0 0 5
7 5

→ + +
↓ ↓

�

 100 1 0 0 0
1 0

→ + +
↓ ↓

�

گر عدد ستون سوم را از عدد ستون اول کم کنیم   33 در هر ردیف ا

گر عدد ستون چهارم را از عدد ستون دوم کم کنیم برابر 2 می‌شود. پس: برابر 2 و ا
:ردیف اول ? ?− = ⇒ =2 2 4 �
9:ردیف دوم 2 7− = ⇒ =? ? �

:ردیف سوم
7 2 5

8 2 10
− = ⇒ =
− = ⇒ =





? ?
? ?

�

 34 حاصل‌ضرب اعداد دو سر هر منحنی برابر 72 می‌شود. 

35 

 8 16 34 72 150
2 0 2 2 2 4 2 6 2 8 2 10

, , , , , ? ,

× + × + × + × + × + × +

 �

 ? ( )= × + =150 2 8 308 �
  = × + =( )308 2 10 626 �

 36 عدد وسط میانگین‌ دو عدد سمت چپ و راست است.

 27 81
2 54+ = �

دنبال  نباید  یعنی  باشد،  بهتری«  »ادامۀ  که می‌گوید   37 هنگامی 

گر به اعداد نگاه کنیم متوجه می‌شویم که انگار اعداد در هر  الگوی منظمی باشیم. ا
مرحله حدوداً 7 برابر می‌شوند.

7281 7 50967 1040 7 7280 149 7 1043 21 7 147 7

7281 1040 149
× = × = × = × = ×

? , , , ,, ,21 3 �

نزدیک‌ترین عدد به 50967، عدد 50970 است.

 38 
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برای  کنید  توجه  رنگی(  )قسمت  چپ  سمت  شکل  پایین  به   39 

کید بر لزوم تقارن شکل نهایی باید از گزینۀ »3« استفاده  تکمیل شکل داده‌شده با تأ
کنیم. مانند شکل زیر:

اضافه  راست  سمت  بالا  به  جدید  عنصر  یک  مرحله  هر  در   40 

می‌شود و همچنین عناصر به صورت زیر جابه‌جا می‌شوند:

بنابراین برای اینکه این دنباله درست شود باید دو شکل 2 و 5 را جابه‌جا کنیم.

 41 هریک از اجزا، به صورت زیر حرکت می‌کنند:

 42 در جهت عقربه‌های ساعت هربار یک خانه از بالا کنده و قرینه 

شده و به خانۀ روبه‌رویی‌اش در قسمت پایین اضافه می‌شود.

43 

در  دو عنصر  که  است  تشکیل شده  از چهار عنصر   44 هر شکل 

گوشه‌های مجاور مربع و دو عنصر در وسط دو ضلع مربع قرار دارند.

 45 فقط در گزینۀ »4« یکی از قسمت‌ها به بقیه وصل نیست.

 46 

: شکل‌هایی که از یک قوس و دو خط ساخته شده‌اند. ( , , )1 6 8
: شکل‌هایی که از یک خط و دو قوس ساخته شده‌اند. ( , , )2 5 7

: شکل‌هایی که از سه خط صاف ساخته شده‌اند. ( , , )3 4 9

 47 یکی از نقاط فقط درون مثلث قرار دارد، در این صورت گزینۀ »3«

حذف می‌شود. یکی از نقاط در هر چهار شکل قرار دارد، در این صورت گزینه‌های »2« 
و »4« نیز حذف می‌شوند. پس پاسخ صحیح گزینۀ »1« است.

 48 در جفت‌تصویر داده‌شده از یک شکل و یک رنگ یکسان 2 تا، 

از یک شکل و یک رنگ یکسان 3 تا، و از یک شکل و یک رنگ یکسان یکی داریم.

 49 

50 

51 

گر به اشکال از چپ به راست نگاه کنیم در هر شکل به ترتیب   52 ا

شکل داخلی به شکل خارجی تبدیل می‌شود و شکل خارجی قبلی حذف می‌شود. 

 53 در این سوال به اشکال به صورت ستونی نگاه می‌کنیم مجموع 

شکل‌های دو ردیف اول، شکل ردیف سوم را می‌سازد. )خط‌های کوچک باید حذف 
شوند.(

 54 در هر ردیف ابتدا خط و مربع‌های زیر آن 90 درجه پادساعتگرد 

پاسخ  است  واضح  اضافه می‌شود؛ پس  آن  به  دایره  مرحله یک  هر  در  و  می‌چرخند 
گزینۀ »3« است.

 55 نیم‌دایرۀ سمت چپ قرینۀ نیم‌دایرۀ سمت راست نسبت به قطر 

عمودی دایره است.

گر از چپ به راست شکل‌های ردیف بالا را 180 درجه دوران   56 ا

دهیم به شکل‌های ردیف پایین از راست به چپ می‌رسیم. 

گر گزینه‌های »2«، »3« و »4« را دوران دهیم دقیقاً مثل هم   57 ا

می‌شوند ولی گزینۀ »1« متفاوت است. 

58 

 59 صدگان: 800

دهگان: 20 یا 50 یا 60 یا 80
یکان: 5 یا 8

825 855 865 885, , , بنابراین:�
828 858 868 888, , , �

 60 حرکت هریک از اجزا را بررسی می‌کنیم:

دایرۀ سیاه: در هر مرحله از چپ به راست 1، 2، 3 و... ضلع به صورت ساعتگرد، حرکت می‌کند.

ضربدر: در هر مرحله از چپ به راست 2، 4، 6 و... ضلع به صورت ساعتگرد، حرکت می‌کند.
فلش: در هر مرحله از چپ به راست 2، 4، 6 و... ضلع به صورت ساعتگرد، حرکت 

می‌کند و هربار جهت آن تغییر می‌کند، یک‌بار پادساعتگرد و بار دیگر ساعتگرد.
بنابراین در شکل سوم، جهت فلش باید پادساعتگرد باشند.


